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Thời gian làm bài: 150 phút

(Đề  này gồm: 05 câu, 01 trang)


  C©u 1

1.§Ó mét mÈu Na trªn tÊm kÝnh ngoµi kh«ng khÝ sau mét thêi gian thu ®­îc chÊt r¾n A.Hoµ tan hoµn toµn A vµo n­íc ®­îc dung dÞch B.Cho dung dÞch B t¸c dông víi dung dÞch Mg(HCO3)2.         H·y viÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc x¶y ra trong c¸c thÝ nghiÖm trªn.
 2. Nªu ph­¬ng ph¸p ho¸ häc ph©n biÖt c¸c dung dÞch hçn hîp riªng biÖt sau (mµ kh«ng dïng bÊt cø thuèc thö nµo):
               NaHCO3; KHCO3

               NaHCO3; Ca(HCO3)

               Na2CO3; KHCO3
    C©u 2
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 1. H·y viÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng thùc hiÖn c¸c chuyÓn ®æi ho¸ häc sau:
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2. ChØ dïng mét thuèc thö th«ng th­êng s½n cã ë ®Þa ph­¬ng h·y nªu ph­¬ng ph¸p ho¸ häc ph©n biÖt 3 chÊt láng riªng biÖt: dÇu ho¶, dÇu ¨n, giÊm  ¨n.

    C©u 3

 1. Nªu ph­¬ng ph¸p x¸c ®Þnh thµnh phÇn phÇn tr¨m theo khèi l­îng cña mçi chÊt trong hçn hîp gåm: NaCl, Na2SO4.
  2. Nªu ph­¬ng ph¸p  t¸ch riªng r­îu etylic tõ hçn hîp gåm C2H5 OH; CH3COOH; CH3COOC2H5 mµ kh«ng lµm thay ®æi khèi l­îng cña nã.

    C©u 4

  ¤xi ho¸ hoµn toµn 8 gam hçn hîp 2 kim lo¹i ho¸ trÞ II kh«ng ®æi thu ®­îc 18 gam  hçn hîp chÊt r¾n X gåm 2 oxit. Hoµ tan hoµn toµn hçn hîp X b»ng dung dÞch HCl võa ®ñ thu ®­îc dung dÞch Y. Cho dung dÞch Y t¸c dông víi dung dÞch hçn hîp NaOH, Ba(OH)2, thu ®­îc chÊt r¾n G gåm 2 baz¬ kh«ng tan cã khèi l­îng mg.

 1. TÝnh m.

 2. X¸c ®Þnh  2 kim lo¹i biÕt tØ lÖ nguyªn tö khèi cña 2 kim lo¹i trong hçn hîp ban ®Çu lµ 3: 8

    C©u 5

  §èt ch¸y hoµn toµn mét l­îng  hçn hîp gåm c¸c chÊt h÷u c¬ cã cïng c«ng thøc ph©n tö CnH2nO2. CÇn dïng 5,6 lÝt O2 ë ®iÒu kiÖn tiªu chuÈn. S¶n phÈm ch¸y cho hÊp thu hoµn toµn vµo b×nh ®ùng 150g dung dÞch Ba(OH)2  17,1% thÊy cã 19,7g kÕt tña tr¾ng t¹o thµnh vµ thÊy khèi l­îng b×nh t¨ng 12,4g.

 1. X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö.

 2. ViÕt c«ng thøc cÊu t¹o cña c¸c hîp chÊt h÷u c¬ trªn.
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	C©u 
	ý
	§¸p ¸n
	®iÓm
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	* ®Ó Na ngoµi kh«ng khÝ cã O2; H2O; CO2. Nªn ®· cã thÓ x¶y ra ph¶n øng:
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      4Na(r)     +  O2(k)                   2Na2O(r)
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       Na2O(r)   +  CO2 (k)             Na2CO3(r)
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       Na2O(r)+  + H2O(h)  
          NaOH(r)

       NaOH(r)  + CO2 (k)        NaHCO3(r)   
       NaHCO3(r) + NaOH(r)           Na2CO3(r)   + H2O(l)
     2NaOH(r)     + CO2(k)        Na2CO3(r)    + H2O(l)
       Na2CO3(r)      + H2O(l) + CO2(k)               NaHCO3(r)   
- ChÊt r¾n A cã thÓ chøa: Na2O; Na;  NaOH; Na2CO3;  NaHCO3 khi hoµ vµo n­íc:

      Na2O(r)    + H2O(l)          NaOH(dd)
    2Na(r)       + H2O(l)         2NaOH(dd)  + H2(k)
      NaOH(dd) + NaHCO3(r)           Na2CO3(dd)  + H2O(l)
 - Dung dÞch B: Na2CO3; cã thÓ cã NaOH hoÆc NaHCO3;. Khi cho t¸c dông víi dung dÞch Mg(HCO3)2:
       Na2CO3(dd) + Mg(HCO3)2(dd)        MgCO3(r)+ 2NaHCO3(dd)  
- Cã thÓ cã:   
     2NaOH(dd)   + Mg(HCO3)2(dd)        Mg(OH)2 + 2NaHCO3(dd)
       NaHCO3(dd)+ NaOH(dd)          Na2CO3(dd)   + H2O(l)
     2NaOH(dd)  + Mg(HCO3)2(dd)      MgCO3(r)    + Na2CO3(dd) + 2H2O(l)
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	2
	* LÊy 1 l­îng nhá mçi mÉu thö cho vµo èng nghiÖm riªng råi ®¸nh sè thø tù: 1, 2, 3.

- §un nhÑ mçi mÉu thö :

+ MÉu thö cã kÕt tña tr¾ng lµ dung dÞch hçn hîp : NaHCO3; Ca(HCO3)2
+ Cßn l¹i lµ hçn hîp : Na2HCO3; KHCO3 vµ Na2CO3; KHCO3.

- LÊy 1 l­îng nhá dung dÞch hçn hîp NaHCO3 , Ca(HCO​3)2 võa nhËn biÕt ®­îc lÇn l­ît t¸c dông víi mçi mÉu thö cßn l¹i:
+ Cã kÕt tña tr¾ng lµ hçn hîp Na2CO3​ , KHCO3​
+ Cßn l¹i KHCO3 , NaHCO3
- Ph­¬ng tr×nh ho¸ häc:  


      Ca(HCO3)2(dd)             CaCO3 (r) + H2O(h) + CO​2(k)
      Ca(HCO​3)​2(dd) + Na2CO3(dd)       NaHCO3(dd) + CaCO3(r)
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	A: C2H4
B: CH3cHO
C: C2H5OH
                                             D: C2H5cl


	2

0,25

	
	1
	Ph­¬ng tr×nh ho¸ häc:


1. CH    CH(k)  +  H2(k)                    CH2= CH2(k)   
2. CH    CH(k)  +  H2O(l)                     CH3- C- H(k)    

                                                                   O

3. CH3CHO(k) + H2(k)                        CH3CH2OH(l)
4. CH3CH2OH(l)  + CuO(r)                 CH3CHO(l)   +  H2O(l) 


5. CH2= CH2(k)   +  H2O(l)                      CH3CH2OH(dd)

6. CH3CH2OH(l)                                 CH2= CH2(k)   +  H2 O(l)          

7. CH2= CH2(k)   +  HCl(k)
            CH3- CH2Cl(k)

8. CH3CH2OH(l) +  HCl(dd)
                   C2 H5Cl(l)  +  H2O(l)          

 

9. C2 H5Cl(l)   +  H2 O(l)                             CH3CH2OH(dd)   +  HCl(dd)
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	* Chän thuèc thö ®ã lµ n­íc v«i trong.

- LÊy mçi chÊt mét Ýt cho vµo èng nghiÖm chøa n­íc v«i trong l¾c ®Òu sau ®ã ®Ó yªn råi quan s¸t:

  + ChÊt láng tan ra lµ giÊm ¨n.

  + Kh«ng tan næi trªn mÆt n­íc lµ dÇu ho¶, dÇu ¨n.

- §un nãng mçi  chÊt cßn l¹i víi n­íc v«i trong råi ®Ó l¾ng ( Tan lµ dÇu ¨n, kh«ng tan lµ dÇu ho¶.
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	* Cho muèi cac bon¸t (VD: Na2CO3) hoÆc kim lo¹i ®øng tr­íc H tõ tõ vµo hçn hîp ®Õn khi khÝ ngõng tho¸t ra. Läc chÊt láng ®em ch­ng cÊt thu hçn hîp C2H5OH vµ CH3COO C2H5
- §em chÊt láng t¸c dông víi kim lo¹i kiÒm d­.

+ Ch­ng cÊt chÊt láng CH3COO C2H5 bay h¬i hÕt.


	0,25

0,25



	
	
	- Cßn l¹i lµ C2H5ONa, cho t¸c dông víi dung dÞch axÝt (VD: H2SO4 ®un nãng sau ®ã ch­ng cÊt thu ®­îc CH3 CH2OH

    to
PTHH: 2C2H5ONa +  H2SO4            C2H5OH  +  2Na2SO4
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	* C©n lÊy 10 gam hçn hîp (cã thÓ lµ xg)

- Cho hçn hîp vµo dung dÞch BaCl2 (dung dÞch muèi Ba) d­.

- Läc kÕt tña, gi¶ sö c©n ®­îc a gam

        
         ( nNa2SO4 = nBaSO4=   
            (mol)
             
            mNa2SO4= =                   = m(g)
            
           %Na2SO4 =  m.                     = 10m%
           %NaCl = 100%- 10m%
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	* Gäi c«ng thøc chung cña 2 kim lo¹i ho¸ trÞ II lµ R.

Ph­¬ng tr×nh hãa häc:

                                     to
              2R(r)  + O2(k) 
    2RO                                       (1)
              RO(r)    + HCl(dd) 
       RCl2(dd) + H2O(l)                 (2)

              RCl2(dd) + NaOH(dd) 
R(OH)2 + NaCl(l)           (3)

              RCl2(dd)+ Ba(OH)2(dd) 
      R(OH)2(dd) + BaCl2(dd) (4)
- Theo ph­¬ng tr×nh ho¸ häc (1). ¸p dông ®Þnh luËt b¶o toµn ta cã”

              mO (RO) = 12- 8 = 4(g)


              n RO = nO (RO) =    
          = 0,25 (mol)
- Theo ph­¬ng tr×nh ho¸ häc (2):

              nRCl2 = nRO = 0,25 (mol)
- Theo ph­¬ng tr×nh ho¸ häc (3, 4)

              nROH = nRCl2 = 0,25 (mol)
         ( nOH (ROH) = 0,25 (mol)

Khèi l­îng cña 2 baz¬ kh«ng tan lµ:

  m = mROH = mR + mOH 

= 8    + 0,25. 17 = 12,25 (g)
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	Theo ph­¬ng tr×nh ho¸ häc (1)

             n R  = n RO = 0,25 (mol)
         
  M =                 = 32 (g)

    GØa sö :   R1<   R < R2 ( R1 < 32, R2 >32.
 - NÕu R1 = 9 ( R2= (9: 3). 8 = 24 < 32 (Lo¹i)
 - NÕu R1 = 24 ( R2= (24: 3). 8 = 64 (NhËn)
 ( VËy 2 kim  lo¹i cÇn t×m lµ Mg vµ Cu 
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	* Theo ®Ò bµi ra ta cã:
            

           nO2=                 = 0,25  (mol)
            
            mBa(OH)2=                         = 25,65 (g) 

      (  nBa(OH)2=                 =     = 0,15  (mol)
* X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö:
PTHH: 

    CnH2n    +                      O2(k)     to        nCO2(k) + nH2O(h) (1)
S¶n phÈm  ch¸y lµ CO2 vµ H2O. Khi hÊp thô hoµn toµn vµo b×nh ®ùng dung dÞch Ba(OH)2;

              mH2O + mCO2 = mB×nh t¨ng = 12,4 (g)
              CO2(k)  +  Ba(OH)2(dd) 
  BaCO3(R) + H2O(l)         (2)
Cã thÓ cã:  CO2(k)  +  Ba(OH)2(dd) 
          Ba(HCO3)2(dd) (3)
+ NÕu chØ x¶y ra (2):

- Ta cã kÕt tña lµ BaCO3 
         ( mBaCO3 = 19,7g
                                       
        ( nBaCO3 =                    = 0,1 (mol)

              nCO2(1) = nCO2(2) = 0,1mol, cßn Ba(OH)2 d­
         ( mCO2 = 44. 0,1= 4,4 (g)

             mH2O= 12,4- 4,4 = 8 (g)

             nH (A) = nH (H2O) = 2. nH2O =                    = 0,88 (mol)

              nC (A) =  nCO2 = 0,1 (mol)

         ( nC   : nH # 1: 2 (Lo¹i)
VËy x¶y ra c¶ 3:

             nCO2(3) = 2. nBa(OH)2 = 2. (0,15 - 0,1) = 0,1 (mol)

             nCO2(1) = nCO2(2)    +  nCO2(3) = 0,2 (mol)

        ( mCO2= 0,2. 44= 8,8 (g); mH2O = 12,4- 8,8= 3,6 (g) ( nH2O = 0,2 mol
CnH2n +       
         O2(k)                     nCO2(k) + nH2O(h) (1)
                      3n- 2
           n

                         2

           (     3n- 2 . 0,2 = 0,25n


                       2

                   0,6n – 0,4 = 0,5n

                   0,1n          = 0,4

                        n           = 4

( VËy c«ng thøc ph©n tö  cña c¸c chÊt lµ: C4H8O2

* ViÕt c«ng thøc cÊu t¹o cña c¸c hîp chÊt h÷u c¬ trªn:

1. CH3 – CH2 – CH2 – COOH

2. CH3 – CH – COOH

3. CH3CH2COOCH​3

4. HCOOCH2–CH2–CH3



5. HCOO–C 
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